

# 赣西 周刊

总编辑 刘建斌

国内统一连续出版物号 CN 36-0025/06-12

主管主办 宜春市广播电视台

编辑出版 宜春广播电视报社

承印 江西新华报业印务有限公司

出版地址 江西省宜春市袁州区文体路146号

邮政编码 336000

# 卷

# 首语

责编 曹思静



## 穷不责父 ,富不嫌妻 ,难不坑友 ,贵不忘恩

文/儒风君

相识满天下 ,真心有几人 ?

我们一生中会遇见很多人 ,但真正对自己好的人并不多。

不过是 :生你养你的父母 ,相濡以沫的伴侣 ,推心置腹的朋友 ,雪中送炭的恩人。

所以 ,无论贫富贵贱 ,不要弄丢了一个对你好的人 ,辜负一颗真心。

### 穷不责父

《诗经》中说 :“ 哀哀父母 ,生我劬劳。” 生养之恩大于天 ,父母缩衣节食养你长大 ,栉风沐雨为你劳碌。放下对父母的苛刻责备 ,学会理解和感恩 ,是为子女最基本的教养。

然而总有一些人 ,将自己的失败与不顺 ,归咎于父母的无能。甚至丝毫不顾及父母的感受 ,将他们视作难以启齿的存在。却未曾想过 ,也许没有大富大贵 ,但父母已经竭尽所能为你付出。

从呱呱坠地到成家立业 ,你所拥有的一切 ,都离不开父母默默的托举。

那么 ,我们又有什么脸面和资格 ,去抱怨和指责父母的不完美呢 ?

《增广贤文》中讲 :“ 当家才知盐米贵 ,养子方知父母恩。” 当你生儿育女后 ,你就会知道父母对子女沉甸甸的爱。当你挣钱养家后 ,你也能明白为人父母的艰辛与不易。那些自己无能 ,却对父母求全责备的人 ,永远是长不大的巨婴。

与父母的平凡和解 ,尊重和感恩父母 ,才是一个人真正成长成熟的开始。

### 富不嫌妻

古语有云 :“ 穷不能失志 ,富不可嫌妻。” 多少感情 ,经得起贫穷的考验 ,却又在富贵后沦陷。想着妻子容颜逝去 ,芳华不再 ,又或是得失权衡后 ,另觅新欢。

但妻子是除了父母外 ,最能够爱护和包容我们的人。没有一点血缘关系 ,却始终陪伴 ,无论多苦 ,都为你备好饭菜。没有一点利益驱使 ,却一直付出 ,无论多累 ,都会为你留一盏灯。还上孝老人 ,下育孩子 ,稳定家庭的大后方 ,让你专注事业 ,不会束手束脚。

一个好的妻子 ,是家中的定海神针 ,更是丈夫最好的风水。如果弃了糟糠之妻 ,只会是败了人品 ,丢了真心 ,最后悔不当初。

中国有一句老话 :“ 妻者 ,齐也。” 妻子 ,是齐心齐德与你携手共度余生的人。一个男人最大的幸运 ,是在微末之时 ,有妻子风雨同

舟 ,而他最大的成功 ,便是在发迹后 ,对妻子不离不弃。

结发为夫妻 ,恩爱两不疑 ,再风生水起 ,也要发自内心地爱护妻子 ,人生才能圆满顺遂。

### 难不坑友

欧阳修说过 :“ 小人以利为朋友 ,君子以义为朋友。” 人生一世 ,知己好友不多得 ,情义深重不多见。如果为了一时得失利益 ,就算计坑害朋友 ,那么你失去的远远比得到的多。不仅会让真心待你的朋友心灰意冷 ,也会败坏了自己的品行。

因为人和人 ,永远是相互的 ,你真我就真 ,你假我转身。你为了小钱小利 ,为了物质财富 ,就算盘满怀 ,必将朋友离心 ,孤立无援。

俗话说得好 ,在家靠父母 ,在外靠朋友 ,朋友是能雪中送炭的人。一个人再穷再难 ,也不能坑朋友 ,否则就等于断了自己的后路。

孟子言 :“ 人之相识 ,贵在相知 ,人之相知 ,贵在知心。” 真正的朋友 ,始于志趣 ,合于三观 ,久于真心 ,终于人品。端正品行 ,守住原则 ,以心相交 ,以诚动人 ,才会有更多的朋友向你而来。

### 贵不忘恩

曾国藩说 :“ 君子不轻受人恩 ,受则难忘。” 当你穷困落魄时 ,那些雪中送炭的人 ,不可忘 ;当你失意难过时 ,那些鼓励陪伴的人 ,不应忘 ;当你步步高升时 ,那些一路相助的人 ,不当忘。

他人恩惠 ,要时刻记挂心中 ,若有能力 ,更要涌泉相报。因为做人 ,如果连感恩之心都没有 ,只会被人看轻 ,受人鄙夷。毕竟这世上 ,谁也不欠谁 ,谁的好都不是本分 ,而是他们的善良与情分。无论你是家财万贯 ,还是位高权重 ,对曾经帮助过你的人 ,都要一生不忘。

常言道 :“ 树高千尺不忘根 ,人若辉煌莫忘恩。” 感动是一时的 ,感恩是一世的 ,再富再贵 ,也要不忘恩情 ,不伤人心。生命中那些帮助我们渡过难关的人 ,是一辈子的贵人 ,必须要感恩回报。

行走于世间 ,懂得饮水思源 ,多一分感恩 ,才能多一分福气 ,越走越远。真心对你好的人不会很多 ,一个也别弄丢了。

穷不责父 ,富不嫌妻 ,难不坑友 ,贵不忘恩 ,才是一个人最大的清醒和最深的福报。